
Az ellemzék is elismeri, 
mincs kormán 

AÁra 4 lei. 

hogy 

vválság 4 külföldi kölcsön, a petrőleum-ügy likvidálása és a választói törvény módositása képezik jelenleg a kormány legfőbb prog- rammját - A bányatörvény módosítása ügyében is megindultak a tárgyalások - Lupu dr. 
(Bucuresti, szept. 20. Saját tud.) Az 

ellenzéki lapok, amelyek máig teljes 
határozottsággal jósoltak egy-két na- 
pon belül kormányváltozást, mára 
hangot változtattak. Azok a lapok, 
amelyek kivül állanak a pártokon s 
csak szimpátiájuk vezeti öket a nem- 
zeti parasztpárt támogatásában, ma 
már azt irják, hogy a kormánynak ai- 
került levegöhöz jutnia, Igaz, hogy a 
kölcsön sorsától fögg a kormány sorsa, 
de az már bizonyosra vehető, hogy 
Bratianu Vintila fog valami kölcsönt 
szerezni. Igy hát az a remény, hogy a 
kormány még a parlament megnyitása 
előtt eltávozik, korainak bizonyult. 
Az ellenzéki sajtó nagyobb részének ez! a hangulatváltozásái megerősiteni látszanak a kölcsönről szóló bukaresti 

arról számolt be, hogy a bányatörvény módositása ese- tén a kölcsön biztositva van. S a mi- niszterelnök már rászánta magát erre a lépésre is. Tancred Constantinescu ma fontos misszióban külföldre uta- z0tt, ezt jelenti a Rador. Beavatottak szeriat Tancred Gonstantinescu, aki számos bányaérdekeltség élén áll, ép- pen a bányatörvény módositása tár. gyában van hivatva tárgyalni a kül- földi érdekeltzégekkel, ki 
fTárgyalások Németországgal 

Amig az angol-amerikai érdekelt- ségek a bányakoncessziók ügyében 

szövegezték Románia ellenjavaslatait, amelyekkel a kiküldött delegáció hol- hap imdul Berlinbe. Az 

itelezők viszonya a német ál- meggen) bukaresti békeszerződés, a ák ó német csapatok által oktro- elkob ényszerkölcsön, a Romániában német vagyonok és a jára- lé „yalorizálása, A megegyezés nem lok ami könnyü, mert az álláspon- máa lokegyenest ellenkeznek egy- 

z 

zt, h i kkel ogy Románia a né léseket özvetlen pénzügyi összeköt- valeya, egyen fel, - 1914 előtt tud- ellett : kizárólag Berlin és Bécs elé. eyenezi Tománia hiteléletét - most tazda kivánják a román-német 8i megegyezést. Általános ki- é) 0g mogy Románia ne legyen függ- 

vénye egyetlen nemzetközi piacnak, 
hanem lehetőleg az összes nagyobb 
európai piacokkal összefüggésben le- 
gyen, 

iMilért marad a kormány 
Az ellenzéki körökben ma az a vé- lemény alakult ki, hogy a kormány 

csak addig nem akar helyéről távozni, 
amig a petróleum-ügy likvidálva nin- 
csen s amig a választói törvényt nem 
módositják. 
Ami a petróleumpanamát illeti, teg- 
nap délután öt órán át tartó tanács- 
kozás után a törvényszék vádtanácsa 
Tolea és Irimescu Candesti képviselők 
vizsgálati fogságát 30 nappal meghosz- 
szabbitotta, Tegnap a vizsgálóbiró be- 
idézte Istrate Micescut, a szenátus al- 
elnökét, aki a letartóztatott képviselők 
védője és hosszasan kihallgatta. A ki- 
hallgatás tárgyát titokban tartják, de 
nincs kizárva, hogy nagy meglepetést 
fog hozni a holnapi nap. 
A választójogi törvényt illetőleg az 

a helyzet, hogy a jelenlegi prémiumos 
helyzet 

nagyon kedvezett a kormánypárt- 
nak, amig ő vezette a választáso- 

kat, 

séget véglegesen 

uj paraszípárt alakitására gondol 
de nagyon kellemetlen volna neki, Ha 
ellenzéki kormány választat. 
A prémiumos rendszer alapján tud- 

valevöleg az a párt, amely a szavaza- 
tok negyvenszázalákát elnyerni, a 
mandátumok hatvanszázalékát viszi 
el. A kormány azt akarja, hogy addig 
szó sem lehessen változásról, amig a 
választói törvényt nem módositják. 

Beavatott körök az esti órákban is- 
mét beszéltek egy Stirbey-Titulescu 
kormány lehetőségéről, amely lefoly- 
tatná a választásokat. A választások- 
ból győztesen kikerülő párt venné át 
azután a kormányzást. Ez a kombiná- 
ció arról tud, hogy a kölcsön sikere 

esetén is vissza akarna vonulni a mi- 
niszterelnök, hogy a politikai feszült- 

lecsapollassa és a 
petróleum-botrányban kissé meglazult 
fegyelmet pártjában helyrehozza, 

Ui parasztpárt alakol? 
A Lujpta értesülése szerint Bratianu 

Vintila miniszterelnök felszólitotta Lu- 
pu közmunkaügyi minisztert, hogy 
lépjen be a liberális pártba. A minisz- 
terelnök kilátásba helyezte, hogy átad- 
ja neki a párt egyik vidéki tagozatá- 
nak vezetését, a választások alkalmá- t...... 

A Mrályi 
a fascisták k 

(Hőma, szept. 20.) A fascista nagy- 
tanács ülést tartott Muszolini minisz- 
terelnök elnöklete alatt, amelyen elha- 
tározták, hogy a fascio tizedik évfor- 
dulójára nagyszabásu kiállitásra való 
anyagol gyüjtenek össze a fascizmus 
történeti dokamentumaíról, A kiálli- 
táson be fogják mutatni az olasz nép- 
nek a fazcista kiáltványokat, okmá- 
nyokat stb. és nyomtatott dokumentu- 
mok alapján demonstrálják az olasz 
nemzeti nujjáéledés tizéves utját, 
A nagytanács ezután meghallgatta 

az igazságügyminiszter javaslatát a 
nagytanács szervezetéről és hatásköré- 
ről. Eszerint ex az olasz alkotmányo- 
zó szerv határozatokat hoz és véle- 
ményt ad politikai, szociális problé- 
mákról, legföbb felügyelője a trónörök- 

Mussolini megváltoztatta Olaszország alkotmányát] 

Ezerkesrtöség és Eladókivatal 
St. Bob (volt Kismester u.) 
Ne. 23. Szerkesztősén délután 
hat óra után St. Recina Ma- 
ria (v Deák FPerenc u.) No. 38 
szám, - Telelon: Nappal 608, 
este 194 - Előlizetési ár: 
egész évre 808 lej, félévre 420 
le. negyedévre 220 lej és egy 
hénapra 80 lei. Külföldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarifa szerint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel. 

Szombat, szeptember 22. 
r 

val nagy körzetet kap, hiveinek pedig 
megfelelő számu mandátumot biztosit. 
Lupu dr. azonban az ajánlatot vissza- 
utasitotta, 

Ezzel kapcsolatban arról értesül a 
lap, hogy Lupu dr. Duca belügymi- 
niszter támogatásával uj parasztpártot 
készül alakitani, amelynek neve. par- 
tidul táránesc national - román pa- 
raszt nemzeti párt. 

A hbiradás politikai körökben elénk 
feltünést keltett, 

Victor Antonescm nyilatko- 
ata a német pénzügyi tár- 

... 

Victor Antonescu a Le Temps cimü 
lapban nyilatkozott a kölcsöntárgya- 
lásokról, A román dlegátus kijelentet- 
te, hogy a tárgyalsáok a nyári szünidő 
miatt félbenmaradtak volt, de most 
szeptemberben ujból megkezdődtek és 
kedvező mederben haladnak. ! 
Antonescu reméli, hogy legkésöbb 

novemberig az egész kölcsönügy befe- 
jezéshez jut. Ami a Németországgal 
folyó tárgyalásokat illeti, ezek is kielé, 
gitően haladnak előre. Románia ugyan 
is minden körülmények között meg 
akarja nyerni a Reichs-bank kollabo- 
rációját a lej stabilizációjához, tekint- 
ve, hogy ez a írancia pénzügyi körök 
óhaja is. 

Ezzel kapcsolatosan megemlitjük, 
hogy Bratianu Vintila miniszterelnök 
tegnap hosszas tárgyalásokat folyta- 
tott dr. Rosenthal francia ügyvéddel, 
az ismert pénzügyi szakértővel. A tár- 
gyalások a külföldi kölcsönnel állot- 
tak összefüggésben. 

jodkör megváltoztatása 

lés rendjének és az állam alkotmá- 
nyának s határozata mindenkor kiké- 
rendő, amidőn az állam vagy gyarma- 
tok területi kérdéseiről, vagy más, az 
államot integritásában érintő kérdé- 
sekről van szó. A nagytanács állapitja 
meg a királyi jogkört irányitja a sze- 
nátus és kamara törvényhozói mun- 
káját, dönt a szabadságjogok terjedel- 
méről és legfelsüűbb fokon szabályoz- 
za az állam és az egyház viszonyát. 
A nagytanács ülései mindig titkosak. 
A tagok nem kapnak fizetést müködé- 
sükért, viszont megkülönböztetett tisz- 
telt illeti meg őket és ellenük a nagy- 
tanács engedélye nélkül bünvádi el- 
járás nem inditható és le nem tartóz- 
tathatók. 

A nagytanács tagjai a többek között 

citöc került olaszorszáában 
A fascista nagytanács hat áskörében összpontosul mindem alkotmányos jog és hatalom 

l a kormány tagjal, a szenátus ős ka- 
mara elnökei, a minisztériumok poli- 
tkai államtitkárai, a fascista párt tüt- 
kárai és a munkáspártok elnökei. A 
miniszterelnöknek jogában áll a nagy- 
tanácsba meghivni azokat a kiváló 
közéleti személyeket, akik az ország 
érdekében nagy szolgálatokat tettek, 
A nagytanács hat órás tanácskozás 

után elfogadta az igazságügyminisz- 
teri javaslatot s ezzel az ülés véget 

A Duce nj alkotmányos rendszere 
páratlanul áll az európai államok há- 
boru utáni történelmében és olyan for- 
radalmi ujitás, amely még a szovjet 
államalkotó principiumait is tnlha- 
ladja. 

gyalásokról . 



2. OLDAL 

Megtcsappant az ér- 
deklődés a Népsző- 
velsén űlésel iránt 
Eriland és Müller Franken 

elutaztak Genfből 

(Genf, szeptember 20. A Mai 
Világ tudósitójától.) A Népsző- 
vetség közgyüűlése ma megcsap- 
pant érdeklődés mellett fartott 
ülést. Az érdeklődés megcsappa- 
nása nemcsak a közönség, ha- 
nem a politikusnk között is ész- 
lelhető, akiknek soraiban már nem 
vesz részt a közgyülésen Briand 
és Müller Franken, Zaleski és 
Marinkovics és mások. 
A mai közgyülés napirendjére 

nyole pontot tüztek ki. Ezek kö- 
zül két progra ampontot a jogi fő- 
bizottság, hármat a leszerelési fő- 
bizottság és hármat a pénzügyi 
főbizottsá ág javaslatai, illetve jé- 
lentései szolgáltatnak. A mai ülé- 
sen a pénzügyi főbizottság jelen- 
tését tárgyalták s rövid vita után 
egelégedéssel és impozáns szó- 

séggel elfogadták a jelentést. 
kérült sor a magánüzemü 
pe ellenőrzési javas- 
latára és az ópium és máskábitó- 
szerek nemzetközi ellenőrzéséről 
szóló egyezmény jelentésére, 
Zaleski lengyel külügyminiszter 

tegnap este elütazott Genfből. El- 
utazását megelőzőleg háromórás 
tárgyalást folytatott Benes eseh 
külügyminiszterrel. 
Ma délután Marinkovics jugo- 

szláv külügyminiszter utazik el 
Párisba, ahol találkozni kiváa 
verizelesz görög miniszterelnök- 
e 

Befejeződött a magyar nép- 

szövetségi kölcsönakoió 

A Népszövetség pénzügyi bizottsá- 
gának jelentésében Suvich olasz de- 
legátus bejelentette a magyar népsző- 
vetségi kölcsönakció befejeződését. A 
népszövetségi kölcsönt teljes egészé- 
ben felhasználták. A kölecsönakeió po- 
zitiv reális sikerrel járt, amely két- 
ségtelen bizonyitéka annak, hogy a 
népszövetségi tagállamok együttműkö- 
dése mennyire hasznos, 

A közgyűlés a bejelentést megelége- 
déssel tudomásul vette. Ezután a fő- 

bizottságok jelentései és a határozati 
javaslatok előterjesztése következett, 

melyeket mind jóváhagytak, illetőleg 

elfogadtak. Ezgel az aktussal a mai 
ülés véget ért, 

ee 

*LAPUNK BUDAPESTEN állan. 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 
véházában, VIII., Baross-tér 109. 

IURÁNIA-MOZOÓ 

FEKETE ALOZ 
nagysikerü repriz filmében. 

............... .. 

MAI VILÁG 

(Oradea-Nagyvárad. szept. 20. 
Mai Világ tud.) Itteni kath. t 
körökben élénk eszmecsere tárgyát ké- 
pezi az a meglepő hir, hogy Mayer 
apostoli kormányzó Josif Pon kultusz- 
miniszteri aligazgatót közelebbről ki- 
nevezi a Bielik püspök halálával meg- 
üzesedett nagyváradi kanonoki stal- 
lamba. A kinevezés érdekében állitó- 
lag a kormány részéről semmilyen lé- 
pés sem történt s az viszontszolgálta- 
tás lesz Josii Pop apáttal szemben 

azon elhatározásáért, hogy a szatmári 
püspöki állásra való pályázástól visz- 
szalépett és támogatta Mayer ap. kor- 

mányzó kineveztetését. Másielől ugy 
tudják, hogy Róma nem járulhat hoz- 
zá Pop kanonoki kineveztetéséhez, 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 20, Saját tud) 
Borzalmas szerencsétlenség történt 

tegnap délután 6 órakor a kolozsvári 
pályaudvaron, Egy tolató szerelvény 
mozdonva az állomási fütőház közelé- 
ben elgázolta Hermann Józsei lé éves 
mechanikus inast, 

A mozdony kerekei valósággal 
keltészelték a szerencsétlen gye- 

rek testét 

és a véres huscafatokat messze magá- 
val vonszolta a pályatesten. 
A mozdony vezetője nem vette észre 

a vasuti sinek között álló inasgyereket 
és csak a halálhörgésre lett figyelmes, 
amely a mbozdony eekei közzül hal- 

(Tg.-mures-M,-vásárhely, szept. 20, 
Már évek óta suttogtak Marosvásárhe- 

lyen arról, hogy Mateeseu rendőrigaz- 
gató hivatalában illegális dolgokat kö- 
vet el, de konkrét bizonyiitékokat sen- 

egy vásárhelyi pénzügyigazgatósági 
tisztvigelő ügyes fogása olyan letagad- 
hatatlan hizonyitékokat juttatott az 

talos „muűüködéséről", 

. eetetetéé éete e 

DOUaLAS FAJRBANKS 
közkedvelt művész 

SELECT-MOZGÓ 

rendesie Fcd Niblo. 

Előadások kezdete málután 3, 8, 7 és a óraker 
Dejután 3 órakor: HELYÁRAK: p. u. 5,7 és 8 órakor: 
PAhoey...... ...s0Lel Páholy.. .40 tel 

Zártszék .2. 
Első hely............ I5 Lei Dlákzártszék . .... 20 Eel 

Királynó lovagja 
cimi fümken DUMAsS hasonneui regénye nyomán 

ELŐADÁSOK KEZDETE 3. 5. 7 És 9 ÓRAKOR 
Helyárak 3 orakor: 

nagy sikerrel folytatja DOUGLAS 
FÁIRBANKS bemutatását a 

a „Ben-Hur megvalésiája. 

Páhol 30, zártszék 20 lej, 

JOSIF POP - nagyvárali kanonok ? ? 
mert ez „eumnulatio benetielerunr" lel- 
legével birna, ami ellenkezxik az egy- 
ház jogyal s indokolatlan is, mert Jo- 
sii Popnak, mint szentjobbi apátnak, 

2a5 hold szölője, egy nagy malma és 
mintegy ezer hold birtoka van, vagyis 
egyedül nagyobb javadalommal bir, 
mint bármely kath. püspök és igy egé- 
szen indokolatlan, hogy most még a 

szintén jelentékeny jövedelemmel ren- 

delkező nagyváradi stallumot is meg- 
kapja. Iteni egyházi körök remélik, 

hogy Mayer ap. kormányzó meggon- 

dolja ezt a lépést és az egyházmegye 
számos nagy érdemeket szerzett pap- 

jai között fog találni érdemest a kano- 
noki méltóságra. 

etttttttttttetetet 

Egy tolató mozdony a kolozsváripálya- 
udvaron kettészelt egy inasgyereket 
Borzalmas szerencsétlenség a fütőház mellett 

lattszott fel. 
Azonnal megállitották a mezdonyt, 

a kis inasgyerek azonban ekokr már 
keltészelt testtel, 

holtan feküdt a sinek mentén. 
A borzalmas szerencsétlenségről 

azonnal jelentést tetlek a rendőrség- 
nek, ahonnan Mihai prefektus az 
ügyész kiséretében kiszállott a hely- 
szinére. Mindezideig azonban nem si- 
került megállapitani, hogy az inas- 
gyerek öngyilkossági szándékkal ve- 
tettexe magát a vonat elé, vagy padiz 

ki sem tudott felmutatni. Most aztán 

ügyészség elé Mateescu igazgató hiva 

hogy 

hogy ellenük is eljárás indul. 

véletlen szerencsétlenségnek esett ál- 
! dozatul, A vizsgálat folyik,k 

......................... 

A marosvásárhelyi rendórigazgató állitólag 
pénzért adott utleveleket 

Szigoru eljárást inditott az ügyészség 
Mateescu ellen 

be kellett vezetni ellena a bünügyi 
vizsgálatot. 

A pénzügyi tisztviselőnek utlevélre 

velkezetesen elutasitotta. A tisztviselő 

ekkor a sikent jobban és gyorsabban 
biztositó módszerhez folyamodott. Egy 
horitékba betett egy darab 500 és két 
darab 100 lejes bankjegyet s a bank- 
jegyek számát 

rávezette a boriték belsejére mi- 

előtt azt lezárta volna. 

Igy felszerelye ment el megint Ma- 
teescuhoz és nem esalódett. A mód- 

szernek meg volt a sejtett eredménye. 
Az utlevelet minden nehézség nélkül 
azonnal megkapla. 
A pénzügyi tisztviselő a rendőrség- 

ment s 

feljelentést telt Malecseu rendőr- 
igazgató ellen, akit a vizsgálóbiró 

azonnal maga elé idézelt. 

A rendőrigazgatót megmotozták és 

megtalálták nála a bankjegyek 
számát örzö boritékot. 

E megsemmisitő bizonyitékok alap- 
ján Poráv vizsgálóbiró azonnal beve- 
zette ellene a bünvizsgálatot. Napok 

óta a tanuk százait idézteti maga elé, 

ja azokat a vádakat, amelyek már 
évek óta közszájon forognak a vásár- 
helyi rendőrségről. A tanuk nem igen 

mernek vallanl, mert attól félnek, 

tianu Vintila elnöklete alatt. 

lolanu helyettes külözyminiszter elő 

volt szüksége, de kérését Mateescu kö- 

től egyenesen Poráv vizsgálébiróhoz 

akiknek vallomásával tiszlázni akar- 

Ctuj-Kotozsvár, szeptember 22. 

A mai minisztertanács 
(Bucnresti, szept. 20. Saját tud) Teg. 
nap délután minisztertanács volt Bra- 

Arge: 

terjesztette azt a határozatot, amely- 
ben Románia elismeri az albán király- 
ságot. 
Egyben bejelentette, hogy a napok- 

ban markáns egyéniségekből álló olasz 

delegáció érkezik Romániába, hogy 

ajándékokat adjon át Őfelsége I. Mi- 

hály királynak Bejelentette továbbá, 

hogy Pilsudszki marsall ezeptember 

30-tól október 2-ig fog Romániában 

tartózkodni. Argetoilanu végül beszá- 
molt az optánsper jelenlegi állásáról, 

szakra fog elhalasztani. 

Bratianu Vintila miniszterelnök fel- 
szólitotta a kormány összes tagjait, 

ségvetléshez szükséges adatokat és ké- 
szitsék elő törvényjavaslataikat, Szóba 
került még a hősök emlékszobrának 

leleplezése és Dobrudzsa csatlakozásá- 
nak 50 éves érfordulója alkalmából 
megtartandó ünnepségek megrendezé- 
se. A legközelebbi minisztertanács 
csütörtökön lesz. 

Benes és ezenbrea 
tanácskozásat 

(Genf, szeptember 20,) Benes 
cseh külögyminiszter tegnap hosz- 
szabb tanácskozást folytatott Ma- 
rinkovics jugoszláv fődelegátussal 
az ebben az évben lejáró cseh- 
jegoszláy szövetségi szerződés meg- 
osszabbitása ha7 ében. A két ál- 

lamférfi a tanácskozás befejezése- 
kor aláirta a szövetségi szerződés 

könyvet, 

Szenzációs 
olcsó árak 
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uj-Kolozsvár, szegtember 22. 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 20. A Mai VI- 
lág tud.) Nichifor Crainic, volt kul- 
tuszállamtitkár, a nagynevü román 
költő, a Curentulban tegnap vezércik- 
ket irt, amelynek cime: Felhivás a ki- 
sebbségi irókhoz. A nagyjelentőségü 
cikk a kisebbségi irókat arra hivja fel, 
hogy a román irókkal közös Pen-clu- 
bot alakitsanak. Crainic ezt a felhi- 
vást először a Gandirea folyóirat ut- 
ján intézte a kisebbségi irókhoz s a 
szászok részéről Heinrich Zillich, ma- 
gyar részről Kuncz Aladár válaszoltak 
neki, 

Crainic mai cikkének bevezetésélen 
örömét fejezi ki a bátor lépés fölőött, 
amelyet eszméje eddig megtett. Azután 
megállapitja, hogy ugy a közös Pen- 
elub eszméje, mint a közeledés és test 
vériesülés formulája 

egyenlően vonzza a román és a 
kisebbségi irókat, akik egyhangu 
rokonszenvvel üdvözölték az esz- 

mét, 

Ez az előlegezett és egyelőre teoreti- 
kus csatlakozás a legnagyobb nyere- 
ség, mert azt bizonyitja, hogy mind- 
két részen érzik szükségét a termé- 
keny barátságnak. 
Ezután Crainic a felmerült ellenve- 

tésekkel foglalkozik. Kijelenti, hogy a 
román irók, amikor a kisebbségeket 
meghivták, levonták ennek a ténynek 
összes belső konzekvenciáit. „Higyjék 
el a kisebbségi irók, irja - hogy 
mi is jóllaktunk a rögtönzésekkel és a 
élig megcsinált ügyekkel. 

Mi is jóllaktank egy időszerütlen 
politikai mentalitászal, amely in- 
kább butaságból és előitéletből, 
mintsem elvi ellenségeskedésből, 
továbbra is meg akarja mérgezni 

egy termékeny és jó együttélés vi- 
szonylatait. 

Mi a mai idő emberei akarunk lenni 5 mert meghajlunk a szépség kultusza előtt, a holnap emberei is akarunk lenni, hogy 
7 

mindegyikünk saját anyanyelvén 
énekelje az örök szépség himna- 

egymás mellett remegve meg az em- berélet lényegének ugyanegy ritmusá- 
0, amely nélkül haszontalan volna az élet. Ezért akarjuk, hogy a kisebb- égi irók a Pen-clubban velünk együtt mját otthonukban érezzék magukat." E ár most folytatja Crainic - a isebbségi irók is szeretik ezt az esz- mét és látják, hogy a kisebbségi kul- 

nyerhetnek is belőle, de nincs bi- ölmuk a román irókban, meggyőző- lésük szilárdságában, hogy valóban a en-elub szellemében fognak müködni. ágek attól, hogy orruknál fogva ve- Erei és esetleg kompromittálják öket. 
selnlc megérti ezt az általános ki- menei bizalmatlanságot és a körül- 

veket, amelyek ezt létrehozták. m vallja, hogy jelen esetben a bizal- 
8i irók 

/ MAI 

kat egy politikai párttal, amely a 
választások előlt mindent vállal, 

atzán meg mindent elfelejt. 
Crainic tudja, hogy ez a jelenség több- 
ször megismétlődött és a kisebbségek 
sokszor csalódtak. Innen van, hogy a 
Pen-clubba való belépést feltételhez 
kötik a kisebbségi irók és politikai 
nyilatkozatot kérnek a politika ellen. 
Másszóval „szabályos paktumot akar- 
nak kötni", nem a Pen-club elvei, ha- 
nem a megszokott politikai taktika 
szellemében. Ezt kérték - irja Crainic 
- Zillich és Kuncz Aladár cikke. Vá- 
laszul idézi Bucutzának, a Pen-eháb 
titkárának nyilatkozatát: 
„A politikai szempontnak oly tem- 

peramentumos hangsulyozása nem ve- 
zethet a célhoz, amelyet el akarunk 
érni, mert hiszen éppen e szempont fö- 
lött kellene kiépitenünk egy sokkal ma- 
gasabb nézőpontot, megtagadva és ez- 
zel eleve legyözve a politikai szempon- 
tot". 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 20. Saját tud) 
Budapestről érkezett távirati jelentés 
szerint az igazságügyminiszter foglal- 
kozott a Romániából Magyarországra 
szökött Popescu Lulu kiadatásának 
ügyével. Tudvalevőleg Popescu Lulu, 
mint a kolozsvári tudományegyetem 
titkára háromnegyed évvel ezelőtt ha- 
talmas összegeket sikkasztott el az 
egyetem pénztárából, amit költekező 
életmódjával teljesen felélt. 

A panama kirobbanása előtt közvet- 
lenül a kolozsvári Don Juánnak sike- 
rült megmenekülnie az igazságszolgál- 
tatás elől és előre elkészitett utlevél- 
lel, mielőtt a hatóságok elfogták vol- 
na, Magyarországra szökött. 
A román hatóságok a kolozsvári 

ügyészség kénésére meginditották a ki- 
adatási eljárást, ez azonban eredmény, 
telenül végződött, 

Popescu Lulut a kiadatási eljárás 
meginditása után a budapesti hatósá- 
gok letartóztatták, a ravasz szélhá- 
mos azonban sirva könyörgőött, hogy 
helyezzék szabadlábra, mert a sik- 
kasztás vádját csak rosszindulatu el- 
lenségei fogták rá. 

A Budapestről érkező távirat sze- 
rint azonban 

a magyar igarságügyminiszter 
megváltoztatta eddigi álláspontját 
és elrendelte Popescu Lalu azon- 

nali kiadatását. 
aanság nincs a helyén. A kisebbsé- 

nmne tévesszék össze a román irő. 

VILAG 

den cgyütíműködés természetés tellé- 
Ira jodalnak védelme"... 

A román Pen Club vezetője, Nichifor Crainic ismételt 
felhivást intézett a kisebbségi irókhoz 

Ez a politikai szempont Crainic sze- 
rint az alkudozások adszanensze at- 
moszférájába huzná le az irókat is, a 
politika megszokott normái 
Egyetlen mód a felülemelkedésre, ha 
eleve a Pen-club politika feletti elvei- 
hez csatlakoznak az irók. "Ha ez a 
formula foglal ösze bennünket - ir- 
ja - akkor meglesznek azok az elő- 
nyök, amelyeket a kisebbségek kivám 
nak s amelyeket kari fegyelemből a 
román íróknak is kivánniok kell majd 
a kisebbségek számára s eredménye- 
sebb harci keretet el sem lehei kép- 
zelni, mint ezt. Helyesebben: nem is 
előnyökről, hanem / 

a nemzeti kulturák természetes 
jogainak védelméről van szó, ami 
vitathatatlan feltétele minden 
együttmüködésnek és testvériezü- 

lésnek. 
A Pen-club tehát nem egy politikai 
paktum eredménye kell legyen, hanem 
az az európai instrumentum, amely- 
nek segitségével 

...... 

Dopcscu lulut ma Mladják Romániának 
Billncsbeverve szállitották az egyetem sikkasztóját a natárra 

f a rendőrhatóságok letartóztatták a sik- 
kasztó titkárt és bilincsekbe verve 
Lökösházára kisérték, ahol még a mai 
nap folyamán a szokásos formalitások 

Nagukárolyt az 

(Nagykároly, szeptember 20. A 
Mai Világ tudósitójától.) Az uj köz- 
igazgatási törvény 1926. január el- 
sejével Szatmármegye székhelyét Nagykárolyból Nagybányára, majd utóbb Szatmárra helyezte. Ugyan- ekkor Nagykárolyt és a járását Szilágymegyéhez csatolták. Ezzel 
befejeződni látszott egy nagyon- 
nagyon régi harc. 
A ledegradált Nagykároly visz- 

szafejlődött, forgalma teljesen meg- csappant és a város vezetői fel- 
használtak minden alkalmat, hogy a várost az elvesztett megyeszék- 
helyért valamilyen intézmény ide- 
helyezésével csak részben is kár- 
pórolják. A sok bukaresti kilincse- és után végre ez év tavaszán sikerült 1 iletőkbs pinisztéttumot rávenni, hogy Nagykárolyban egy. Erdélyre kitötjedő hatiekorn ván ellenőrző hivatalt állitsanak fel, 
azonban a kivitelre csak most fog sor kerülni, mert megbizható infor- 
máció szerint 

Az igazságügyminiszter intézkedésére 

szerint. 

mindegyik kulturának 

közösen orvosolhatjuk 

sérelmeit 

és a realizálások felett az örök szépség 
sugaraiban emberi harmóniánkat meg- 
valósithatjuk S ha mi nem respek- 
tálnók ezeket az alapvető elveket, a 
kisebbségi iróknak 

mindíg méódjukban van visszavo- 

nulni abból a szervezetből, amely 

hazugságnak bizonyult és reánk, 

mint közözséges csalókra, ujjal 

mutatai a Pen-clab nemzetközi 

kongresszusán." 

Végül jóhiszemüségének bizonyító- 
kául Crainic elmond egy roppant ér- 
dekes részletet a Pen-cliub előkészitési 
munkálataiból, Amikor még csak kao- 
tikus formában volt meg a Pen-club, 
Romulus Voinescu, az állambiztonsági 
hivatal vezérigazgatója, aki egyben iró 
is, ajánlkozott a club pénztárosi tiszt- 
jének ellátására. Amikor a kisebbségi 
irók részvételének gondolata felvető- 
dött, felkérték Romulus Volnescut x 
lemondásra, aki ezt megtagadta. Ak- 
kor az egész Pen-clubot ujjászervez- 
ték és pedig Romulus Voinescu nél- 
kül, hogy fel ne merülhessen az a 
gyanu, mintha a kisebbségi irókat el- 
lenőrzés végett hivnák a Román Pen- 
clubba. Crainic azzal végzi, hogy 
kénytelen volt elmondani ezt is, lás- 
sák a kisebbségi irók, hogy teljesen 
őszinte és megértő szellem várja öket 

szatmári intervenció alapján 

a román irók részéről. 

l között átadják a román hatóságoknak. 
Ilyenformán Popescu Lulu már 

szombaton a kolozsvári ügyészségi 
fogház „vendége" lesz. 

Nagyiontosságu Intézménnyel kár péfoltálk 
elveszteti megye- 

szélhelyért 
A szatmári éellenakció - Vámellenőrző hivatalt állitottak fel Nagykárolyban 

az aktákat hevertették és ugyan- csak szatmári közbenjárásra vissza akarták vonatni a kész 
rendeletet. 

Ez nem sikerült, mert Pop János, Nagykároly polgármestere a na- pokban Bukarestben személyesen járt ez ügyben és végérvényesen elintézte a városra oly fontos ügyet. A miniszter 2483.173-17. szept. 928. számu rendeletét személyesen hozta magával, melynek következ- tében október 1-én Nagykárolyban megkezdi müködését a vámellen- őrző hivatal, sőt még egy nagy- fontosságu intézmény is Nagy- károlyban nyer elhelyezést, melya megcsappant forgalmat lesz hi- vatva pótolni. Ugyanis 
Nagykárolyba helyezték az ed- 
dig Börvely határközségben 
müködő vámhivatalt, mely a 
rendelet értelmében szintén ok- 
tóber elsejen kezdi meg mü- 

ködését Nagykárolyban. 

SPECIÁLIS 
WRET UTÁNI 
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Albánia uj királya 
Copiright by Anglo- 

Amerikan News Paper 
Service. 

(Tirána, szepltember 20. A Mai 
Világ tudósitójátóly). Alkalmam volt 
beszélgetni I. Zogu albán királlyal. 
Ez az egyetten nyilatkozat, amelyet 
európai lap ezámára adott. 

Különös volt végighaladni fekete 
kabátban, cilinderben a királyi szék 
hellyé vált Tirána tipikus törö- 
kös uccáin, az üzletek előtt, ahol 
fazekasok ülnek maguk alá huzott 
lábakkal és a vásártéren, ahol még 
a bitófán lóg négy összeesküvő 
holtteste. , 

A palota, amelyet testőrség vesz 
körül, alacsony épület, mint 
egy jobb vidéki kuria. Az előszobá- 
ban ismét testőröket látni, festői, 
piros, feketezsinmóros egyenruhában, 
kezükben töltött fegyverrel Itt fo- 
gadott Zameggi ezredes, a király 
számnysegéde. Végigmentünk a ker- 
ten és még egy előszobán, amelyet 
nehéz szönyegek és gobelinok di- 
szitenek és amelynek falát a király 
anyjának arcképe ékesiti. 

Bemutattak azután annak a fér- 
fiumak, akinek pályája az egész vi- 

lág bámulatát és csodálatát ki- 

zZogu király aranyzsinóros, vö- 
os egyezerü egyenruhájá- 

ban egész fiatalosan fest. Mikor be- 
léptem, udvariasan fölkelt a nehéz 
tölg ből amelynek két olda- 
lát két sas ékesiti. Két szemei ba- 
rátságos tekintetüek, de fontos kér- 
déseknél nagy belső határozottság 
sugárzik belőlük. Ajka erélyt, ön- 
tm és gyors elhatározási kész- 
séget árul el. Kezemet az üdvözlés- 
kor barátságosan megszorongatva, 
igy szólt: 
- Jó reggelt. Rágyujt? - 

megkinált táncájából 

besztteztt órtz kezten a beszélgetés -, hogy az egész vi- 
lágot érdekii trónralépése és or- 
szága. Legyen kedves tehát vala- 
mit az életéről elmondani 

A király ezt a kérdésemet, az 
egyetlen, amelyre beszélgetésünk 
során a választ megtagadta, ezek- 
kel a szavakkal uftasitotta vissza: 

- Nem tartom ildomosnak, hogy 
magamról beszéljek. Beszéljünk 
másról, talán Albániáról. 

Királyoknak nem szabad ellent- 
mondani. 

-- Milyen következményei lesz- 
nek trónralépésének Adbánia sor- 
sára - kénrdeztem. 

- Elsősorban remélem, hogy 
megszabaditom Albániát a káros 

pártviszályoktól. Az elmök a dol- 
gok természeténél fogva pártpoli- 
ükus volt, akinek a választók szá- 
jaize szerimt kellett beszélnie, mig 
a többi pártok természetesen arra 
törekedtek, hogy eltávolitsák és 
saját emberüket ültessék a helyére. 
A király természetesen pártok fö- 
lött áll, a közt szolgálja és az or- 
szágob amaely egy csapásra meg- 
szabadult az elnmölcválasztással járó 
zavaroktól és izgalmaktól. A mi- 
nisztériumok, a hadsereg és ren- 
dőrség közvetlenül összeköttetésbe 
kerülnek az uralkodóval, anélkül, 
hogy közbenső harmadik személyne 
volma szükségük. Mi egyszerü és bi- 

zonyos vonásokban elmaradt nép 

vagyunk, amely még ragaszkodik 

a hagyományokhoz és a köztársa- 
ság logalmái nem ismeri. A hegyi 

és 

MAI VILAG 
................................... 

A Király életmődja. 
- Királyi méltósága lényeges be- 

folyást fog gyakorolni életmódjára? 
- kérdeztem. 
-Ailig, - válaszolta - reggel 
öt órakor kelek, hétkor látok mun- 
kához és három órás déli megsza- 
kitással este hétig dolgozom. Hi- 
szen ön is tudja jól, hogy Albániá- 
nak mire van g szüksége: 
elsősonban békére tartós kor- 
mányra. Ezt a monanchista elv biz- 
tositja. Pénzügyi teküntetben a ki- 
rály költségedi ugyanazok, mint az 
elnökéd. Az én feladattom lesz, hogy 
szegény országomat, Európa hamu- 
pipőkéjét, vasutakkal, - amelyek 

ig teljesen hiányoztak - or- 
szágutakkal, távirószolgálattal és 
iskolákikal lássam el. Tenmészete- 
sem nem az a szándékom hogy fél- 
művelt bürokratahadat tememtsek 
meg. A jővö memzedék az elemi is- 
kolákból korlati célt szolgáló 
iskolákba fog kerülni, ahol a fia- 
talembereket az ország szükségle- 
téhez képest fölldimüvelésre, selyem- 
szövésne és témipari munkára ké- 
pezik ki. Eddig három főiskolát 
alapitottunk: kettőt férfiak és egyet 
leányok számára. Minden alprefek- 
tura körzetében 100-150 iskola 
müködik. Azt a pénzt, amely küll- 
ftöldről kölcsönök alakjában kerül 
az országba, a földmivelés javitá- 
sálra, példának okáért öntözőtele- 
pek etb. épitésére használtuk fel, 
azenkivüll tenyészállatokat hozat- 
tunk saját állatállományunk fel- 
frissitésére. 

nyilatkozik jövő terveiről 

- Sokan birálták azt a kölcsönt, 

Bűnvádi 

helyi konzorcium 

A Mai Világ tudósitójától.) A ma- 
rosvásárhelyi Tégla- és Agyagáru- 
gyár, melynek Hellmann és Neu- 
mann vásárhelyi lakosok voltak a 
tulajdonosai, a rossz gazdasági és 
épitési konjunktura következtében 
válságba jutott. A tulajdonosok 
moratóriumot kértek hitelezőiktől, 
melynek ellenében lekötötték in- 
gatlanaikat és kézizálogba adták 
a vállalat összes részvényeit. 
A megállapodás ily értelemben 

létre is jött. A gyár tulajdonosai 
pedig kötelezték magukat, hogy 
1927 március 1-én fizetni fognak. 
Ez azonban nem történt meg, 
mire a hitelezők az árverés meg- 
kérésére határozták el magukal. 
Ugyanakkor azonban megállapod- 
tak abban is, hogy 
keonzorciális alapon résztvesz- 
nek az árverésen s mindenki 

tttb 

feljelentés egy marosvásár- 

Amikor a fedezeti váltót a megállapodás 
ellenére peresitik a hi telezőle 

Uavösvásárhely, szepternber 20. 

- mondottam - amelyet Allbánia 
Olaszországtól kapott és egyes 
megjegyzések szerint ez a pnéz arra 
szolgált, hogy Olaszország hóditá- 
sadmak a Balkánmon ugródeszkája le- 
gyen. 

- Ez alávaló, vervay ostoba- 
ság 

Zogu király ezután a hegyek kö- 
zöbt a haroas törzsekről beszélt 

arról, hogy hogyan akarja azo- 
kat megfékezni: , 
- Amlilyen mélyen gyökerezik 

ezeknek a begyi törzseknek a szi- 
vében a vérbessza, ugyanolyan erős 
ragaszkodással tiszteletben tartják 
a barátságot, ha arra egyszer ke- 
züket adták. Egyeszerü szertartás, 
amely jelenlétemben a törzstőnö- 
kök között m ik, egyszer- 
smindenkorra véget vet a szörnyü 
bosszuhadjártoknak. A fegyverek, 
amelyeket minden hegylakó magá- 
nál hord, akkor feleslegesekké vál- 
nak. Népem engem mindig felke- 
reehet, tenmészetesen olyan hatá- 
rok között, amelyeket a politika 
megkövetel. i 

öÖnmn tehát népét a nyugati mü- 
veltség szellemével fogja megbarát- 
koztatni. 
- Ez határozott meggyőződé- 

sem - válaszolta Zogu király 
és bizonyos vagyok abban is, hogy 
országom most olyan uralom alatt 
áll, amely népe jellemének és lényé- 
nek mindenben megfelel. 

G. E. R. Gedye. 

felszámolása körül 

Az árverés meg is történt, üzemi 
bizottságot választottak, amely a 
vállalatot vezette és kormányozta. 

Tőke hiányában azonban ez a 
próbálkozás sem ért sikert s a 
hitelezők kénytelenek voltak oda- 
határozni, hogy a vállalatot ujabb 

árverésen eladják. Junius 20-án 

aztán Fekete Manó, az Agrárbank 
volt igazgatója, meg is vette a 
részvénystokkot 1,400.000 lejért 
és kötelezettséget vállalt 1,700,000 
lej adósság fizetésére. 

Tudni kell, hogy az egyezség- 

ből kifolyólag a hitelezők kötele- 

sek vollak váégi váltóikat vissza- 
adni s összes perbeli igényeiket 
megszüntetni. Mindenki eleget is 
tett a megállapodásnak, egyedül 
Vermo Győörgy, a Romcomit bu- 

karesti fiókjának tisztviselője vo- 
nakodott váltóját, többszöri fel- 
szólitás után is, beszolgáltatni. 

követelése arányában kap ré- 

szesedést az uj alakulatban. 
eleeleeeleele 

Biztosító 

" 

uralma alatt állottak.. 

Az ország minden részében óvadékképes 

vezérügynököket keres 
a Marosvásárhelyen müködő 

.Speorata 

Tőkéi a marosvásárhelyi Agrár Takarégpénztárnál zárolt betét- 
ként kezeltetnek. Üzletmenetét a társadalom vezetőrétegeiből 

alakult ellenőrzőbizottság felügyeli - Ajánlatok: „Sperata" 
Biztositó Társaság, Tárgu-Mures, (Agrár-palota) intézendők. 

előeölőfeleleleléléleléelelelel 

Törlési engedélyt adott köve- 
telésének lelrására, a kezében 

Efelelelefeleelelelölölő 

Társaság. 

ÚCluf-Kolozsvár, ezeptember 22. 

levő váltót azonban nem jut- 
tatta el a konzorciumhoz. 

Mikor pedig a vállalat a Fekete 
Manó tulajdonába ment át, Vermo 
peresitette nemcsak a saját köve- 
telését, de rokona, Ruhle Carlo 
részére kapott fedezeti váltókat is. 
Mintegy 33 váltó, 2 millión felüli 
értékkel került előtérbe, melyet 
Vermo telekkönyvi előjegyzéssel 
érvényesitett s fizetési megha- 
gyással is peresitett. A gyár ve- 
zetőségét meglepte ez a nem várt 
manőver, mert Verno minden 
hitelezői összejövetelen résztvett, 
minden egyezséget elfogadott és 
aláirt. Ezért eljárása nemcsak 
rossz hatást váltott ki, de a gyár 
vezetősége abban sulyos és jogta- 
lan támadást látott Vermo részé- 
ről. Ezért a tegnapi napon 

bünvádi feljelentést tettek 
Vermo György ellen intellek- 
tuális okirathamisitás miatt, 

ellenére kitöltött és felhasznált. 

ugy jogászi, mint kereskedelmi 

esetet, amelynek szereplői a ma- 

zető szerepet töltöttek be. 

oOrvosság nélkülvan- 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 20. 
A Mai Világ tudósitójától.) Az ál- 
lami kórházakban uralkodó siral- 
mas állapotokat nem egyszer szóvá 
tette már a Mai Világ. A vidéki 
kórházak, orvosságok, a szükséges 

hézségeknek vannak kitéve és á 
jóakaratu orvosszemélyzet, minden 
erőfeszitése dacára sem tudja hiva- 
tását teljesiteni, mert hiányoznak 
az ehhez szükséges eszközök. 

A Presa Sanitara cimű orvosi 
szaklap legutóbbi száma foglalko- 
zik a közegészségügy siralmas ál- 
lapotával, melynek cikkéből az 

alábbi szemelvényeket közöljük: 

ségvetésileg 30-40 ágyra vannak 
berendezve, 
utánjárással és többszöri interven 
cióra tudnak fél kiló jódtinkturához 
vagy fél liter alkoholhoz jutni 
Előlordult az az eset is, hogy két 
kiló vattáért fél évig kellett har 
colnia egy kórháznak és akkor is 
azzal a megjegyzéssel kapta meg, 
hogy ujabb szállitmány érkezéséig 

kórházak, ahol hónapokon át nem 
láttak egy fiola coffeint, vagy kám: 
fort és ahol a legelemibb droguákat 
sem lehet megtalálni. 
Az orvosok napról-napra hosz 

szadalmas raportokat intéznek u8/ 
a központi ógyszerraktárho2, 
mint a kerületi raktárakhoz, me 
iyekben szalvarzánt és egyéb fon 
los gyégyszereket kérnek és 6- 
hónap is beletelik, mig a kél! 

gyógyszermennyiség kicsiny " 
szét megkapják. 
A Presa Sanitara az atlapotót 

ismertetése után megjegyzi, 108) 
a minisztertanács jegyzőköny 

tus 16-ig közel negyvenmillió lejt 
költöttek gyógyszervásárlásokra. , 

Ezek után önkéntelenül is (0 
merül az a kérdés, hogy BO 

lettek a gyógyszerek, amelyeke! 
rövid hat hónap alatt negyven 

e 
ElE 

millió lejt adtak ki. 

amelyet az által követett el, hogy 
egy neki átadott bianco váltót az 
általa is elfogadott megállapodás 

A bünvádi feljelentés nyomán 

körökben élénken pertraktálják az 

rosvásárhelyi társadalomban ve- 

nak a közkorházak 

müszerek nélkül a legnagyobb ney 

„Olyan kórházak, melyek költ: 

csak hosszadalmaás 

ne kérjenek gyógyszert. Vannak 

szerint 1998 február 16-tól augus. 

emel! 

nyuk 
ról f 

lesz. 
tábor 
ciójá, 
állom 
borno 
nek.
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Cluj-Kolozsvár, szeptember 22., 

- A HORVÁTOK MA KIMONDJÁK 
A BOJKOTTOT A SZERBEK ELLEN. Bécsből jelentik: Zágrábi hiradás sze- 
mrint a horvát parasztpárt nagytanácsa ma értekezletet tart, amelyen minden valószinüség szerint kimondják a boj- kottot a szerbek ellen. Nem vitás, ha az inditványt tényleg napirendre tüzik, 
hogy azt egyhangulag al iz fogják fo- 
gadni. 

- Kállay Tibornak nem állit ellenjelőltet az egységes párt. Bu- dapestről jelentik: Ká, ay Tibor, ki nemnég lépett ki az egységes párt- ból jelőltette magát a nagykani- zsai kerületben. Politikai körökben ragy feltünést keltett az egységes párt vezetőségének az a határozata, bogy nem állit ellenjelőltet Kállay val szemben. 
- Az iskolák tulzsufoltsága miatt ul álmeneti osztályokat létesitenek. Bu- karestből jelentik: Miután az uj közép- iskolai törvény életbeléptetése folytán többezer növendék nem volt felvehető, a közoktatásügyi miniszter elhatároz- ta, hogy uj átmeneti osztályokat állit fel ezeknek a tanulóknak elhelyezése végett. 

- Negyvenezer lejb 
meg az Egyesült Közgazdasági bank csődleltárának illetékét. A kolozsvári törvényszék ma tárgyalta Pop Ale- xandru királyi közjegyző illetékszám- lájának az ügyét, amelyet az Egyesült Közgazdasági bank csődleltárával kap- csolatosan nyujtott be. A közjegyző, mint ismeretes, négymilliós költség- jegyzéket terjesztett be, amit dr. Ca- lutiu Martian csődtömeggontdnok ki- fogásolt annak idején. Időközben az igazságügyi miniszter elrendelte, hogy a csődleltárak után felszámitandó il- leték nem haladhatja meg a 40 ezer lejt. A mai tárgyaláson dr. Cruciu Honoriu csődbiró 40 ezer lejt itélt meg mindössze a csődleltár elkészitéséért a miniszteri rendelet alapján. 
- Felemelték a francia minisz- terek fizetését. Párisból jelentik: A kamara pénzügyi bizottsága ma megszavazta a miniszterek fizetés- emeléséről szóló javaslatot. Esze- rint a miniszterek évi fizetését évi 0 ezer frankról 180 ezer frankra emelték és az autótartási állomá- nyukat az eddigi évi 25 ezer írank. ról felemelték 50 ezer frankra. 
- Nobile ismét aktiv tábornok lesz. Rómából jelentik: Nobile tábornok, aki északsarki expedi- eiójának ideje alatt rendelkezési állómányban volt, ismét aktiv tá- ornoka lesz az olasz hadsereg- nek. Az erről szóló királyi leiratot a napokban közzéteszik. 
A budapesti gyorsvonatot me- gint katasztrófa érte Jugoszláviá- ban. Budapestről jelentik: A buda- Beti gyorsvonatot, melyet Zajnec állomásnál katasztróta ért az el- 

. 

en állapitották 

puk héten, ma ismét veszedelem nyegette. Mikor a vonat Lieben álómásra befutott, a szerelvény klsza It, miután az vaggon esolója, széttört, Szarancsére ide Jében észrevették a törést és elhá- fották a fenyegető veszedelmet. 
Rar Egy hires francia ügyvéd vállalta hadies István gyilkossának védelmét. ke erádból jelentik: Jugoszláv politikai ökben nagy feltünést keltett Mores- E éfferi, hirneves francia ügyvéd 
ek amely szerint az érdekel- elkérésére elvállalta félmillió diz aooráriumért Radics István gyil pelttik védelmét. A gyilkos Racsics összepel arátai gyüjtés utján akarják 

ozni a francia védőügyvéd ho- 

MAI VILÁG 

(Bécs, szeptember 20. Saját tud.) 
Megdöbbentő tragédia játszódott le 
Bécsben az elmult éjjel. Dr. Hartman 
Ferdinándot, a német takarékpénztá- 
rak központi pénzintézetének volt fel- 

1 
; 

ügyelőjét, 

agyonlőtte a felesége, majd utána 
az aszszony is öngyilkosságot kö- 

vetett el. 
A megdöbbentő tragédia részleteiről a következőket táviratozzák: 
Dr. Hartmann Ferdinánd és felesége között már hosszabb idő óta állandó viszályok voltak pénzügyi okokból ki. folyólag. A bankfelügyelő szerencsét- len tőzsdespekulációkkal eljátszotta fe- lesége vagyonát, amit nap-nap után szemére vetett a felesége. 
Tegnap éjjel az asszony megint ve- 

- REPÜLŐGÉP, MELY ÖTMÉTE- RES TERÜLETEN STARTOL. Párisból jelentik: Egy francia mérnöknek sike- rült megoldani a helyből való felszál- lást. Repülögépét Autogiroskop"-nak nevezte el, melynek az a titka, hogy szárny helyett a pilóta fejefölött egy huszonötméteres átmérőjüű óriási sza- badon forgó szárnyaskerék van, mely- nek semmi kapcsolata nincs a motor- ral, hanem mihelyst a légnyomás kö- vetkeztében nyolovan fordulatot tesz, a gép felemelkedik a levegőbe, A ke- rék rendkivül stabilitást kölcsönöz a repülőnek és motorhiba vagy más bal- eset ki van zárva. A start és földelés ötméteres területen történhet meg. A repülés ezzel a géppel feltétlen biztos. 
- Véres merénylet egy galaci szö- vetkezet irodájában. Galacból jelentik: Az ottani szövetkezet irodájában Gri- goras ellenőr revolverrel rálőtt Dan el- lenőrre és Jurascu inspektorra, akik 

inspekciót tartottak. Grigoras a me- rénylet után mellbelőtte magát. Juras- 
cu könnyebben sebesült meg, Dan és Grigoras állapota sulyos. A vizsgálat 

Egy bankfelügyelő felesége lelőtte férjét, sulyosan megsebesitette a fiát, majd 
öngyilkosságot követett el 

szekedést kezdett, melynak Fevében 

összeszurkálta, majd revolvert rántott 

iintézetbe szállitottá. 

lozsvár, 

mint a tavaly volt. 

egy vadászkészel ötször megszurta 
a férjét. , 

A dulakodás zajára megjelent a szobá- 
ban a házaspár fia, aki szét akarta választani verekedő szüleit. 
A dühtől elvakult anya saját fiát is 

és agyonlőtte férjét, majd saját magá- 
ra lőtt, 

A colyó dr. Hartmanné szivét iur- 
ta keresztül és rögtön megölte. 

A lövések zajára megjelent szolgasze- mélyzet megdöbbenve vett tudomást a történtekről, Azonnal jelentették az esetet a hatóságoknak, melyek a fra- gikus véget ért házaspárt a bonctani 

-A román álflomások direktje- gyeket árusitanak az olasz vona- tokra. A CFR. vezérigazgatósága értesitést küldött a kerületi vasut- igazgatóságoknak, mely szerint rad, Nagybánya, Nagykároly, Ko- 
Bukarest, Nagyvárad, Ora- jova, Pioestii Szaimár, Segesvár és Temesvár állomások direkt vasuti jegyeket fognak árusitani a jövő- ben az olasz vonatokra. 

- Marianum igazgatósága a leg- ujabban kapott miniszteri sür ny- rendelet értelmében értesiti növen. dékeit, hogy a tanitás a női felső kereskedelmi iskolában október 1-én, a leányliceumban pedig ok- tóber 8-án kezdődik. Javitóvizsgák vidékiek részére szeptemiber 22-én, azonkívül a kereskedelmistáknak szeptember 29-én, a ázisták- nak október 7-én, Veni Sancte október 7-én. Beiratkozni lehet mindkét iskolába az előadások megkezdéséig. Tandij ugyanannyi, 
Igazgatóság, * Jó házból való tanulót keres az 

folyik. 

Borárj 
mát .aszale 
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vagy kabátot nálunk; 

époly biztos, hogy meg lesz elégedve 

NEUMANN M. 
CLUJ, FŐTÉR 

lswra órásüzlet, str, Cipariu (Heltai- 

amilyen biztos, hogy 

S. OLDAD 
umamezu 

Zürichen keresztúl 
aden-Badenbere- 

púllazorlásZeppelim 
(Berlin, szeptember 20. Saját tud.) 

A Wolit távirati iroda az uj Zeppelin- 
léghajó mai repülöntiáról a követke- 
zökbt jelenti: Reggel 9 óra 5 perckor a 
léghajó Zörich felé közeledett s 9 óra 
22 perckor jelentette a Zeppelin mar- 
conistája, hogy a léghajó átrepült Zü- 
rich felett. Fraiburgban látták délelőtt 
fél tizen egykor s innen Karisruhe irá- 
nyába tünt el. 11 óra 45 perckor érke- 
zett a Zeppelin Karisruhéba, ahol a lá- 
kosságot valóságos Zeppelin-mámor 
ragadta el. Mindenki a szabad terekre 
tódult s harsogott a város a lakosok 
üdvrivalgásától. 

Manheimban, ahova 12 óra 57 
perckor érkezett a Zeppelin a lel- 
kesedés szinte leirhatatlan. Az eget- 
verő hurrázás dörgő hangjai elju- 
tottak a nagy magasságba tovaröp- 
penő léghajóhoz. Egy óra 4 perckor 
Baden-Baden felett jelent meg a 
léghajó és alacsony repüléssei több 
kört lelrva tiszteigett Stresemann 
külügyminiszter bades-bádei tar- 

lozkodásának. Fél 2 órakor Frank- 
furt a. M, irányából visszatért Fri- 
edrichshafen felé, ahol 5 óra 28 
perckor simán földet ért. 

-Sértés e ha valakit második 
Welszliviehnak neveznek? Nagy- 
váradról elenk A trényszék 
ma tárgyalta Christofir Nicolae ro- 
mán ujságiró ügyét, akit rágalma- 
zás miatt jelenteüt fel Politzer Sán- 
dor a Metropol szálló bérlője, a fel- 
jelentés szernint az ujságiró a bér- 

e ia se lpubosé 1e 
volna, tapjában cikket irt, hogy Po- 
litzer irredenta és sulyosan megsér- 
tetie a román népet azzal az eljá- 

A cikk cime II. Weslovich volt. 
A panaszas eter kielentette, 
amiért az ujságiró II. Wiszlovich- 
nak bevezte a cikk többi része 
rágalmakat tartalmaz, amiért kéri 
az ujságiró megbüntetését. Miután 
a vádlott Ohristofir a törvényszék 
előtt nem jelent meg, a tárgyalást 
elnapolták. 

-A Tonring Kiub magyarországi 
turája. Bécsből jelentik: A Touring 
Klub 150 tagja a napokban gépkocsi- 
kon és motorkerékpárokon magyaror- 
szági turát tesz, melynek folyamán az 
osztrák autóversenyzők a Balaton kör- 
nyékét is meg fogják tekinteni Az 
osztrák versenyzőket Oroszváron fo- 
gadják a magyar automobilklub kikül- 
döttei s ezután Komáromon keresztül 
a versenyzők Budapestre érkeznek. 
Budapesten a női vezetők részére meg- 
bizhatósági verseny lesz. Holnapután 
este a Gellért-szállodában társasva- 
csora jesz az osztrák kiránduló autó- 
versenyzők tiszteletére. 28.án a ver- 
senyzők Székesfehérváron at Balaton- 
füredre hajtanak és körutat tesznek a 
Balaton partján. 
Kirándulás. A KKASE torna- szakosztálya folyó hó 38-án, vasár- nap társas autó-kirándulást rendez 

a nagyenyedi dalárda házszentolési ásseregire. Ezzel kapcsolatosan 
amba vette az utközbe eső 

iri hasadék, tordai hasadék, To- rockó, torockói várromok,Székelykő és a Kő-köz szoros festői szépsé- geinek megtekintését is. Indulás reggel 6 órakor, érkezés Enyedre 
délütán órakor, visszaindulás 
este 10-12 órakor. Vendégeket 
szivesen látunk, jelentkezni péntek este 7-9-ig az Unitárius-kollégium 
tornatermében. Részvételi dij 150 
lej, mely előre fizetendő Szenkovits 
Gerőnél. 



oLnAaó MAI VILAG 

A vádlottak padján ülő munkásvezérek feltünést keltő 
vallomást tettek az erdélyi munkásság helyzetéről 

Muüller Kálmán szakszervezeti elnök ismertette a szakszervezetek 
programmját - Dán István titkár a munkásüldözésekről be- 
szélt -- Megható vallomást tett Kahána Jolán -- Ma hallgatják 

(Cluj-Kolozsvár, szepti. 20. A Ma! 
Világ tudósitójától). A kolozsvári 
hadbiróság előtt folyó monatre-pör 
tegmapi tárgyalása érdekes rész- 
leteket hozott mapfényre a Romá- 
niai Egységes szakszervezetek belső 
életéről, Műlier Kálmán, a szakszer- 
vezetek országos elnökének vallo- 
másán keresztül. 

Müller ellen az a vád, hogy 1926- 
ban részt vett a szófiai balkánfőde- 
náció ülésén, ahol infonmációkat 
adott a romámiai szakszervezetek- 
ről. Intenziv tevékenységet fejtett 
ki a proletárdiktatura megvalósi- 
tásáért. „Müller kitünő agitátor - 
állapitja meg a vádárat - aki a 
munkásszervezetek kereteidi között 
dolgozik és gyülöletre, megvetésre 
buzdit a királyi család és a kor- 
mány ellen. Összeköttetésben állt 
Gembáccal, az „Intern. Arbeltkilfe" 
kiadó vállalataival, ahonnan folyó- 

iratokat kapott, Aradin keresztül 
pedig diapozitiveket 

Az egységesek És a szo- 
ciáldemokraták. 

A vádlott Müller rámutat arra 
hogy a szófia kongresszusra lega- 
lis utlevéllel ment el és azon a szo- 
ciáldemokratáik képviselői is részt 
vettek. Mégis csalk őt tartóztatták 
le visszatérése alkalmával a határ- 
nál. Az amszterdami internaciónálé 
tagjaival a balkáni munkásság vi- 
szonyának feljamvitásáról tárgyaltak 
s nem pedig proletárdiktaturáróli 
Kéri az ügyészt, bizonyitsa be, hol 
hazt Müller a proletárdiktaturá- 
ről. 

Felségséntéssel is megvádoltak. 
Valóban volt egyszer egy ilyen pe- 
rem. Öt évvel ezelőtt ugyanis Fer- 
dinánd király Temesváron járt, és 
a bankett alkalmával beszédet 
akartam tarntani. A sziguranmca be- 
tiltotta. (A következő alkalomkor a 
bankettrevaló meghivást mem fo- 
gadtam el. Ezért 5000 lej pénzbün- 
tetésre itéltek. Emiatt engem nem 
lehet felelősségre vonmi, mert már 
itéletem van az ügyben. 
- Azt is vádként hangoztatják 

ellenem, hogy a berüini Arbeiter 
Zeltungot olvasom. Ez nem képez- 
het vádpontot. Munkásvezér vagyok 
s igy nem csak szocialista, de kom- 
munista ujságokat is olvasnom kell, 
bhogy mindenről tajékozódhassam. 

A romániai munkásmoz- 
; galom lényege. 

Müller: A munkásmazgalomnak 
három célja van. 1. szövetkezeti 
uton, vagyis kapitalista eszközökkel 
küzdeni a munkaadók kiuzsorázá- 
sával szemben szemben 2. Szakszer- 
vezeti alapon dolgozni a munkás- 

t 
ek, 

' 

z 

. sosz 

mben az ujonnan kibővitett 

ki Aradi Viktort 

ság kulturális nivőjának emelésén. 
2 olak ai téren erodményeket el- 
rni. Az es , vagyis ná- 

lunk a poliuikai jelleg hiányzik. A' 
mi szakszervezeteinknek tagja le- 
het mindenki, pártállásra való te- 
kintet nélkül. Az anarchisták, kom- 
munisták épp ugy, mint azok akik 
a nemzeti eszme alapján állanak. 
- A szociáldemokrata szakszer- 

vezetek tagjai kötelesek belépni a 
szociáldemokrata pártba. Ez akadá 
lyozza a politikai véleménynyilvá- 
nitást. A szociáldemokratáknak 
nincs bizalmuk az osztályharchoz. 
Mi azt mondjuk, hogy az osztály- 
harc természetes folyamánya a 
társadalom fejlődésének. Az osztály- 
ellentétek adottságok, ezért az osz- 
tályhare nemcsak temmészetes, ha- 
nem szükséges is. 

Dan Ietván vallomása. 

Ezután Dan István a famunkások 
szakszervezeti titkára tesz vallo- 
mást. Sorra veszi a vád összes 
pontjait, amelyeket eddig tárgyal- 
tak és igazolmi próbálja azok labi- 
litását. Élesen birálja a siguranca 
tevékenységét, amely lépten-nyo- 
mon kommunizmust akar rábizo- 
nyútani becsületes munkásokra, 
akik törvényességért és jogosság- 
ért küzdenek. 
- Valahány „komplottot" eddig 

kinobbantottak, abba mind bele 
vontak, mert hancoltam a munkás- 
ságért. Az a vád ellenem, hogy 
segédkeztem Aradinak. Egyszer az 
elmult év szeptembenében Aradi 
valóban rendezett egy képkiállitást 
a hatóságok és a hadtest engedélye- 
zésével, a sziguranca azonban kisü- 
tötte, hogy láziltó" képek is van- 
nak. Én segédkeztem a kiállitás 
megrendezésében. Ezért letartóztat- 

- vádak ellenem: Mint a szó- 
vetség titkára összeköttetésben ál- 
tam Müller Kálmán elnökkel, kom- 
munista pn dát tfolytattam 
amit a „Semnarul" cimére érkezett 
eserepél látszanak igazolni, 
Aradival való kollaboráció és a 
külföldi forradalmi szervezetek tá- 
mogatása. 

Nem követtem el államellenes 
cselekedeteket, hogy Müller Kál- 
mánnal összeköttetésben állottam, 
mint ahogy az eem bün, ha időkö- 
zönként beszélek Averescu, avagy, 

a Hiberális párt valamelyik tagjá- 
val. Miként ütközhetik a rendtör- 
vény 11. paragrafusába az, hogy 
egy jogi személyiséggel biró mun- 
kásszövetség titkára összeköttetés- 
ben áll az elnökkel. 
A továbbiakban több jegyzőköny- 

vet olvas fel, amelyekben a mun- 

kásság Helyzetének feljavtásáról 

KiE üldözik a munkássá- 
got. 

Beszédének végén ismertette a 
szalkszervezetek áldásos munkáját, 
majd rámutat a munkásüldözé- 
sekre: , 
- A kommunista párt feloszla- 

tása után a szakszervezetek ellen 
inditott vad hajszát a rendőrség és 
siguranca. Miből áli ez a hajsza? 

1. A bukovinai és marosvölgyi 
erdőipari és zó munkások 
mintegy 34 szakcsoportját (Pojana, 
Piatra Neamt, Maroshéviz stb.) 
minden birói végzés nélkül beszün- 
tette a csendőrség. 

2. Minden egyes bérmozgalomnál 
annak dacára, hogy a sztrájkjog 

ságok minden egyes esetben beavat- 
koznak a munkáltatók javára. A' 
munkásságot kiltoloncolással és le- 
tartóztatással kényszeritik a gyá- 
rosok diktálta munkafeltételek el- 
fogadására. Ez történt az 1925 évi 
marosvölgyi mintegy 5000 munkás 
kizárásánál, ahol a gyárosok egy 
80 százalékos bérredukció és a nápi 
8 órás munkaidőnek 10 órára való 
felemelésének el nem fogadása 
miatt a munkásokat kizárták. A' 
csendőrség a munkások százait fog- 
dosta össze és láncraverve kisérte 
ületékességi helyéne és a börtönbe. 

3. A szakszervezetek üldözésének 
.t 

száma meghaladja a kétezret. 

itt nem esett kár. 

mrdcss 
Az eddig közbizalomnak örvendő vezető orvosokomn kivül sikerült a 
nőgyógyászati és belgyógyászati osztály részére neves orvosokat megnyerni. é 

Speciális gyógykurák, hizó- és fogyasztókurák, röntgen, psicho és hipno- é 

terapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietetikus konyha. Igazgatóság- 

Napi ellátás; I. oszt. 350, 1I. oszt. 250, III. oszt. 150 lej. 

öbsz 
y 
zozr 

törvényesen elismert a rendőrható- 

Cluj-Kofozsvár, szeptember 22. 

mindennél fényesebb bizonyitéka a 

Mumkásotthonok elrekvirálása és 

bezárása. A szatmári Munkásottheont 

az ottani siguranca főnök saját cél- 

adira 1925-ben kisajátitotta és min- 

den feljelentés, a ministeriumokba 

való deputációzás dacára ma is bir- 
tokában tartja. Ugyanigy törvény- 
ellenesen a nagyváradi munkásott- 

hont is bezárták. 
Beszédét azzal fejezte be, hogy 

nem a vádlottak ellen folyik ez a 

per, hanem a szaktanács ellen, ame- 

lyet jogtalanul üldönek. 

Megtört anya a vádlottak 
padján. 

Dan István vallomástétele után 

Zisu ügyvéd tesz néhány megjegy- 

zést majd Kahána Jolán kjhallgatá- 

sára kerül sor, aki megbató jelene- 

tek közepette tette meg vallomását. 

Előadja férje, Kohána Mózes tragé- 

diájátt, akit, mint ismertes, a ko- 

lozsvári hadbiróság 3 évi fogház- 

büntetésre itélt kommunista agitá- 

ció miatt. 
Elmondja, hogy a magyszebeni 

államfogházban egy állitólagos szö- 

kése alkalmából utánmalőttek a csen- 

dőrök, sulyosan megsebesült és 

egyik lábát amputállni kellett. Be- 

szédét a következő szavakkal fe- 

jezte be: 
- Jól utdom, hogy azért vagyok 

most a vádlottak padján. mert Ka- 

hána Mózes politikai elitélt felesége 

vagyok. Van két kis gyermekem, 

akik, ha nagyok volnának ők is itt 

állanának vádlottakként csak azént 

mert Kahána Mózes politikai elitélt 

gyermekei. Kérem felmentésemet. 

Utoljára Kardos János nagyvá- 

radi munkást hallgatták ki, aki 

szintén tagadta a kommunistaság 

vádját. 
A mai map folyamán kerül sor 

Aradi Victor iró és publicista ki- 

hallgatására, akit szintén kommu- 

nista agitációval vádol a hadbiró- 
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lődés előzi meg. 

Mexikó remegve várja 
a tormádót 

Kddig kétezer ember haláláról számolnak 
be a jelentéselk 

(PÁRIS, szeptember 20.) A Chicago Tribune párisi kiadásának 
newyorki távirati jelentése közli, hogy a 
vihartölcsére teljes erővel közeledik a mexikói öből felé. Mexikó 
parti városaiban a hangulat nyomott. A lakosság el van készülve 

a legrosszabbra. Veracruz kikötő irányában máris teljesen szünetel 

a forgalom és mexikói kikötőkből a mai napon sem az Atlanti- 
óceán, sem a Csendes-óceán partjai felől nem indulnak hajók. 

A londoni Reutteor távirati iroda tudósitója közli Newyorkból, 

hogy a tornádó áldozatainak számáról napról-napra emelkedő számot 

mutató jelentések érkeznek. Megbizhatónak látszik az amerikai sajtó 
azon hiradása, hogy a viharban és szőköárban elpusztult emberek 

pusztitó tornádó egyik 

Az amerikai keleti partvidék több városában tegnap heves 
szélvibar dult. Newyorkban több órán keresztül csaknem minden 

uccai forgalom szünetelt, do ez még nem a tornádó és emberéletben 
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löknek 

a pénzügyminisztérium vabb fizetés után járó jövedelmi adó 

anácshoz fordultak, hogy fizettesse 
számukra a különbözetet, azot 

honnan 

aMal Viásban 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 22. 

Egy szólőfürtért embert / 
őlt egypap,p 
Oluij Kolozsvár, szept. 20. A Mai 

vVilág tudósitójától.) A Curentul 
értésülése szerint Oprescn Gh. 
fopalu községbeli lelkész szőlőjé- 
ben észrevette, hogy Tureu Con- 
mantin falubeli parasztlegény egy 
szőlőfürtöt szakit le az egyi 
kéről. A pap, kinél 
fegyvert emelt a szőlőtolvajra és 
többször rálőtt. Turcu Constantint 
a' kilőtt golyók eltalálták és ha- 
lálosan megsebezték.k. 

A gyilkos papot a csendőrség 
letartóztatta. 
A Curentul az esethez azt a 

megjegyzést füzi, hogy Plutareh 
Mafes szenátor esete óta, ki szin- 
tén agyonlőtt egy embert egy szőlő- 
fürtért, ez a második eset, hogy 
egy lelkész gyilkosságra velemed- 
jen pár fillér értékü gyümölcs miatt. 
................ 

Erdélyben kevesebb fizetést 
kapnak a tisztviselők mint 

akRegátban 
A pénzügyminiszterium az 
alyan fizetések után köve- 
telte az adót, amelyet nem 

fizettek ki 
écluj-Kolozsvár, szept, 20. A Mai Vi- 
lág tud.) A pénzügyminisztérium ren- 
deletet küldött Kolozsvár tanácsának, 
amelyben bizonyos jövedelmi adóku- 
lönbözet kifizetését kérte 1922-ig visz- 
szamenőleg. A miniszteri rendelet szó- 
vegéből az derül ki, hogy a tisztvise- 

több fizetésük van, mint 
amennyit kapnak és a jelenlegi fize- 
tésük és a tényleges fizetés közötti dif- 
irreneia után fizessék meg a jövedelmi 
adókülönbözetet. 
A rendelet a tisztviselők között óri- 

ási örömet keltett, mert ez azt jelen- 
tette, hogy 1982-ig visszamenőleg je- 
lentékeny követelésük van az elma- radt fizetési differenciákért, amelynek összege a kolozsvári városháza hiva- talnokainál cirka 6 millió lejt tenne ki A tisztviselők kutatni kezdték, hogy miképen történhetett meg az, hogy kevesebb fizetési kapnak és eközben arra a meglepő felfedezésre 
juláttak, hogy 1922-ben, mikor a tiszt- 
viselők fizetését emelték, nem a törzs- 
fizetéshez csatolták az emelést és az- után számitották a drágassági pótlé- kokat, hanem a fizetésemelést csak 
mint drágassági pótlékot állitották be, 
ami lényegesen kevesebb összege... 
adátt, mint amennyi jár a valóság. 
ban. 

zan történt meg, hanem egész Erdély- 
ben igy számitották ki a közigazgatási 
isztviselők i 

Abeli tisztviselák megkapták teljes 
andóságukat, minek bizonyitéka, 

a na- 

iíferenciáját követeli. 

A kolozsvári városháza tisztviselői 

an ma: zeteb ami azon- a mai napig sem történhetett meg, 
at é tanáes előbb utasitást kért ez ranyban az illetékes minisztériumtól, 

válas g mindig nem jött meg a 

Hirdessen 

tő- 
uska volt, 

Ez nem csak a kolozsvári városhá- 

melők fizetését egy minisztériumi uasítás alapján, amig a régi király- 

Mni 
Elvállal minden könyvnyomdai és könyvkötészeti munká 

miatt emelkedik a tüzifa ára 
A gyenge kitermelés nem fogja fedezni a szükségletet 

Mkereskedők a részletüzlet ellen 
Az egyre közeledő ősz aktuálissá 

teszi, ÉJgy közelebbről foglalkoz- 
zunk a téli szezon legfőbb problé- 
májával, a tüzifa ellátással. 

A tavalyi hosszu és rendkivül 
zord időjárás következtében a kész- 
letek teljesen felhasználódtak. Az 
idei kitermelés a megfelelő tőke- 
hiány miatt csak egyrésze a tavalyi 
mennyiségnek. Igy az árak már a 
kitermelő helyekenlényegesenemel- 
kedtek. Ehhez járul még a keres- 
kedők pénzhiánya, minek követ- 
keztében a szokásos nyári fedezé- 
sek csak vontatottan és csak re- 
dukált mennyiségben történtek. A 

sekhez igazodott. Az a helyzetfog 
előállni, hogy az időjárás megvál- 
tozása esetén a kereslet egyik nap- 
ról a másikra megélénkül és a 
faraktárak nem lesznek képesek a 
szükségletet kielégiteni. 

OFR teljesen elhibázott szállitási 
politikája. A vasutigazgatóság a 

50 százalékkal felemelte. 

nál pedig egyszernen lehetetlenné 

lényegesen alacsonyabb, mint a 
nagyobb centrumokhoz közel eső 
kitermelési helyeken, 
A tüzifa drágulása föltétlenül 
magával hozza az életstandard 
emelkedését is és a szegényebb 
osztály amugy is kétségbeejtő hely- 
zetét mégjobban megneheziti. A 
vasutigazgatóságnak végre be kel- 
lene látni tévedését és 
nem volna szabad hibás üzlet- 

kitermelés pedig a gyenge fedezé- 

Ezt a már magában is sulyos 
helyzetet elviselhetetlenné teszi a 

fuvardijakat a tavalyiakhoz képes 1 
A száz 

kilométernél nagyobb távolságok- 

tette a szállitást. A nagyobb váro- 
sok tehát szükségleteiket nem tud- 
ják messzebb eső területekről-be- 
szerezni, bárha ott a beszerzési ár 

lyet a lejegyzett és be 

politikájának rákényszeritésé- 
vél nyomorba dönteni 987 egész 

társadalmi osztályt. 
Nemosak áromelkedés követke- 

zik be a tüzifában, de teljesen hoz- 
váférhetetlen lesz a kisexistenciák b 
részére, mert a kereskedők részlet- 
fizetéges üzleteik teljes leépitését 
határozták el, okulva a tavalyi ta- 
pasztalatokonnn 
Vannak kereskedők, akiknek a 

mult szezonból még hatalmas kin- 
levőségeik vannak, de alig van 
reményük arra, hogy követeléseik- 
hez hozzájussanak 
A fuvardijak nagyságára jel- 

lemző, hogy te átaler 
ságnál vagononként szera szá- 
mit a OFR, mig kétszáz kileméter után már kétezer lej a Invar. A 
faárak ma a következőképen ala- 
kulnak: Nagyban ab Kolozsvar 
vagononként bükk 7300 lej, hán- 
tott 8500 lej, tölgy 7000 en- 
nek megfelelőleg a daetailárak: 
I, oszt. kük ; 1500 
ej, mig a nántott 1800 lejbe ke- 
rül ölenkent.:t.t 1 

Ui azyényatet bocsát ki a 
farosvásárhelyi Szanatórium. A Marosvásárhelyi Szanatórium Rt. 
az épitkezések és beruházások 
folytatásához szükséges lőke meg- 

szerzésére 6 millió lej e 
részvény kibocsátását határozta el. 
A részvények lejegyzése és befi- zetése azonban, előreláthatólaghosz- 
szabb időt fog igénybe venni 
ezért az igazgalóság a kibocsátott 
részvények érlékére 4 millló lej bankkölcsönt venne igénybe, me- 

jet a lejeg) zetett rész- vények árából vál visszafizetni. 

M odern 
confort! 

Akirályi paloiával szemben 
A 

MAI vizÁá: 
minden alvu asója 

15" kedvezményt kap a szobaárakban 

ha felmutatja ezt a 

eonfort! 

.. 

kir detést 

elsőrangu kivitelben és a legjutányosabb árak mellett. 

elsőbbségi 
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ISDORTVILAG 
A magas vasuti fuvardijak Peltzer is indul vasárnap 

Budapesten 
(Budapest, szept 20.) A MAC 

vasárnapi nemzetközi versenyén 
indul a hires német középtávfutó, 

dr. Peltzer is. Pelzer ellenfele 800 
méteren Barsy lesz s a küzdelmet, 
egyenlő erők mérkőzéséről lévén 
szó, a pillanatnyi diszpozició fogja 
eldönteni. Ismeretes, hogy Peltzer 
az amsterdami olimpiászon maga 
mögött hagyta Peltzert, aki azon- 
an csak az olimpiász után jött 

ismét formába és a charlottenburgi 
versenyen 8 mp-el jobb időt futott 
és erősen megszoritotta az olimpiai 
győztes angol Lavhot. Egészen bi- 
zonyos, hogy Barsy a versenyen 
még ha nem is kerülne ki győztes- 
ként a küzdelemből, rekordot fog 
javitani, mert mostani formája 
szerint 1 p. 58 mp-en belül kell 
füumnl. 

Nurmi titokban érkezett 
Budanestre 

(Budapest, szept. 20.) Tegnap 
este a bécsi gyorsvonattal meg- 
érkezett Nurmi, a csodafutó. Kö- 
zönség nem várta érkezését a pá- 
lyaudvaron, mert Nurmi szokásá- 
hoz hiven maga kérte, hogy minden 
ünnepeltetéstől tekintsenek el, mi- 
vel kerülni akarja a feltünést. A 
rendezőbizottság ezért azt a hirt 
hozta forgalomba, hogy Nurmi gép- 
koesin érkezik Bécsből Budapestre 
s ezért nem közölték pontos érke- 
zésének idelet sem. Nürmi vacsora 
után lefeküdt, ma délután előny- 
verseny keretében 3000 méteren 
bemutátkozik Budapest sportked- 
velő közönségének, 

A Fogl testvérek lemondták 
a prágai mérközést 

(Budapest, szept. 20.) Fogl II. és 
Fogl l váratanul lemondották a 
prágai utazást, Fogl II, üzleti el- 
foglaltságára hivatkozik, Fogl III. 
mi lábsérülésével indokolja azt 
Ake rését, hogy ne utaztassák a 
csehek elleni mérkőzésre. Máriássy 
szöv, kapitány erre kénytelen volt 
a berliniek elleni válogatott csa- 
patból a Takács-Dudás hátvédpárt 
a csehek elleni csapatba beállitani 
és a berlini válogatott ellen most 
keres megfelelő védőjátékosokat. 
Valószinü, hogy a berliniek elleni 
esapat védelme Hungler, Koesis 
vagy Senkey védőjátékosok közül 
fog kikerülni. 

furista kirándulás. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület folyó hó 23-án, 
vasárnap a következő két kirándu- 
lást rendezi: A gyalogos osztály 
Haltrieh Árpád vezetésével szom- 
baton este I1 órakor indul a Má- 
tás-háztól a Tordahasadékba. A 
kerékpáros esztály Örosz Endre 
vezetésével vasárnap reggel 7 óra- 
ker indul a népmendában megörő- 
v i érdekes elen tetőhöz. 

Vendégeket mindkét csaportban 
die átnak. 

A budanesti 

Szinházi Élet 
minden száma 200 oldal. 5 kotta 

1 szindarab. 
Ára 40 lej, 4 év 480 lej. 

PALLAS 
ILAPTERJEÉSZTŐ CLUJ 



s. OLDAE 

ogadjunk . 

- Fogadjunk Pancser el sem kiszl 
ha mondom, hogy a drágaság a leg- 
aktuálisabb kérdés és mégsem törődik 
vele senlei. . 
- Ugyen Aogy mondttat eyet. 7 

városháza folyosóján ma is a követke- 

ző párbeszédet hallgattam végig: 
„Hová mész hérlek?" 
„Egy drágasági enkétra". 
„És miért viszed a kuwiyáti magatt- 

dal?" 
Ne monutják, hogy a drágasággal ! 

a lutya sem törődik. 
- Szép, hogy enytve törődnek ve- 

tünk mégis, de nem tudná megmen- 
dani, hogy a váléki mpeéitikusok miért 
utasnak mind olyan sürgősen a fjővá- 
rosba 
- Meg van amati s ae ola: Kolm- 

né találkozik az uccáén az orvossal, aii 
igy szól: 

„Akkor sietek hazo, montlja 
Koknné, - mert az utolsó percéig az 
ágyánál van a helyem". 

„Csak siessen, - biztatja az orvos, 
- muoanagság a jobb helyeket hamar 
öihapkodják. é 
- Ez már igy van Poncser uar. 

Példa rá a váradi prefektusi áltlás, 

azonban arra vagyok kivéncsi, hogy 
a üiberális korifeusok és az igazságügy- 
miniszter között, akit lemondásra akar- 

tak kényszeriteni, milaor kezdődött a 
veszekedés... 
- Erre majd Mrazek mibűsster ur 

jog választ adni, ha a vpetrólsumpa- 
nama ügyében kihallgatják. 
- O talán tud róla? ; 

Egyszer a bíró megkérüezi 
Sahwartztól, alki tamw egy válóperben: 
Maga tamija volt, mikor Grünék 

között megkezdődött a veszekedés?" 
„Hogyne kérem, - feleli Schwartz, 
- én voltam a tam az esküvőjükön." 
- 4hkkor tényleg tudhatja az okot... 
- Ebben maradunk. 

et 

- Mondja Pancser ur, mit kérdez- 
het a vizsgáló biró az iparügyi mi- 
misztertől? 

- Hogy hol gyártják az „Angyal" 
fertőtlenitő szappant, mert direkt a 
gyártól akar rendelni. 

Fováma aáttán öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uviszabóságában késsülnek Cluf, Minovitilor é ss. 

MAI VICAG 

SZINHÁZ 
„A régi nyár' 

Bégefi István és Lajthai Lajos a ma- 
gyar operettezerzők szivélyes gárdá- 
jának legizmosabb fiatal tehetségei 
„A régi nyár" invenciózue muzsikája 
és pompás szövegkönyve egyaránt el- 
bic minden kritikát és nagy sikert, so- 
rozatos előadásokat követel. Egyszó- 
val: A régi nyár openettdáger. 

Igy volt ez Pesten, ahol a héten már 
a századik előadását jubilálta és így 
s Kolozsváron is, amint ezt a teg- 
napi bemutató hatalnas sikere bizo- 
nyitja. 
A revü szinház ünnepelte primadon- 

nájának szentimentális története a ko- 
lozsvári operettrajongókat ms sziven 
találta, fülbemászó, melódikus zeméje 
nemicülönben teszett, elágerszámait pe- 
dig a közönség már az előadás alatt 
szivesen dalolta a szereplőkket. 
Az operett kolozsvári előadásról 

l csak a legjobbakat mondhatjuk. Ki- 
áló operettegyüttesünk ezuttal ismét 
excellált. 
A darab jában Kondor 

Ibolya ám. Ő játsza az ősz felé közele- 
dő ma még körülrajongott primadon- 
nát. Különösen az első felvonás finá- 
ljábam ragyogóan megcsínált telefon- 
jelenetével tett bizonyságot nem min- 
denpepi szinjátszó talentumáról. Tom- 
pával táncolt érzéki tamgójának és 

naemkülönben freneti- magánszámának 
kus sikere volt. Pazar toaletjei feltü- 
nést keltettek. Egyszóval igazi nagy 
primadonna volt, olyan aminőt a sze- 
rep megkivánt. 

Alalnitásával tökéletesen rászolgált a 
temérdek kibivásra. 
Tompa Béla egyéníségével pompá- 

san kvadráló naturburs szerepében 
utólérlretetlen volt. Bravurosan ját- 
szotta meg a szerelem iskolájába most 
beiratkozó ifjut. Szépen énekelt és 
pompás táncszámait kivétel mélkül is- 
mételnie kellett. Megérdentelt nagy si- 
kere volt. 
Partnere a szánház fiatal szubrettje, 

Kun Magda bátran és ami a fő hiba 
nélkül kiállotta a nagy erőpróbát. De- 

Kolozsváron 
cens játékával, énekezámaival és E- 
lönösen bravuros táncszámaival egy- 
aránt tetszett. 

A mulattatás központjában Miklőssy 
Margit és Ihász Aladár állottak. Az 
aranyos humoru Miklóssy Margit egy 
féltékeny komomna szerepébel csinált 
kabinetalakitást. 
Mász Aladár pedig egy kodves vén 

korhelyt játszott, aki mindent imád 
ami nem munka és meghal a görlicék- 
ért. Amit ebben a szerepben esinál, az 
már a mutlattatás csimborasszója. Ne- 
vetni „muszáj". . . Egyetlen táne- 
száma van a görnlőkkel, természetesen 
jemétlés mélkül nem uszta meg. 
A drámától kölcsönkért Olasz Iajos 

ismét izelitőt adott mély szinészi kva- 
ltásából. Ráadásul még énekelni is 
tud, a régi nyár cimü pompásan elő- 
adott dala az operett egyik aláger- 

Izsó Miklós lemét dicséretes munkált 
végzett a darab rendezésével, gyakori 
nyilt változások nagyban előmozditot- 
ták az operett gyore és zökienésnél- 
küli pergését. 

A karmeesteri székben eznuttai Kom- 
játhy Károly ült, akinek a zenei rész 
betanitásán kivül külön nagy érdeme, 
hogy az egész zenét jazzra hangszerelbe 

Atindent egybevetve „A végi nyár" 
Kolozsváron is győzött és a kitünő 
operettel gyakran fogunk találkozni 

i 
Október elsején kezd Fehér Imre tár- 

sulata, Fehér Imre szinigazgató, aki a 
napokban kapta meg a temesvári 
szinházat, október elsején kezdi meg 
szezonját Nagyszebenben. Egyhónapos 
idény után a társulat téli állomáshe- 
lyére, Temesvárra költözik. Fehér Im- 
re már szervezkedéset is befejezte, 
tegnap leszerződtette Darvas Ernőt, a 
kitünő drámai szinészt, aki egyuttal a 
társulat főrendezője is lesz. 

HIRDESSEN A MAI VILÁGBAN 

ök zerfstk 
. Áuáskeresők részére egyszeri hir- 

detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija előreé /tsetendő 
A legkéssebb apróhirdetés 25 lej. 

ltozltan ltsottla 

k z jeligének 38 levele van a 

Katrinee Mihály elvesztette CFR. 
arcképes igazolványát. Becsületes 
megtaláló álő jutalomban részesül, 
Csertörő-ue 32. sz. alatt. 

Német és román nyelveket vagy 
kereskelemi levelezést olcsón tani- 
tok. Cim: Lloyd Express, Clhuj. 
Ügyes kifutó fiut azonnal felve- 
szünk. Cim a kiadóban 

Speortember 
en" 

Akkor bizonyára 
legjobb klubtársa 

a budapesti 

NEMZETISPORT 
Hétköznap 6 lej, hétfőn 15 lej 

Lakótársnöt keresek csinosan butorozott 
szobába, fürdőszoba használattal. Cim a 
kiadóban. 

Ki akar könnyü munkával Jjó jövedelmet 
biztositani magának. Ajántatok a kladóhiva- 
tatba küldendöők. 

Szabó munkást elsőrendü önálló 
nagy mumkához felvesz: Sylvester 
uri szabó, Str. Minorita 4- 

Elvállalok kisebb nagyobb épit- 
kezést, tervezést, átalakitást, reno- 
vállást és mindennemü cserepezést 
a legjutányosabb árban. Décsey 
Ferencz, Cluj Str. Regala ő. (volt 
Majális utca. 

83. Sétára és altatásra alkalmas 

Atadó Övárban jómenetelü szabó 
üzlet. Cim a kiadóban. 
Üsőén eladó boroshordó és szoba-gőz- 
fürdő, Farkas-ucca 11. szám alatt. 

Van szerncsém értesiteni a 
érdemü k hogy Mode 
Páris ketozégeb hogy a ada 
iVlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekkel szemben helyez- 
tem át. Vállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 
kon. Szives párttogánt kére Mode 
de Paris. Z 
Belvárosban különbejáratu butorozott 

szobát október 1-re keresek, „Menyasz- 
szony" jeligére. 

3 drb. szabadalmi jogainahoz zes 
társat keresek, vagy esetleg iez el- 
adnám u. mi: 1. Nikotin-logó és füst- 
kötő szil apkoszár semmiféle bernakás nél- 
kül. 2. Élesztőszekrény, mely légmente- 
sen tartja az élesztőt, azonban a kért 
mennyiséget levágja és kiadja, amélkül, 
hogy kézzel nyuljanak az élesztőhöz. 

önmü- 
ködő gyenmekkocsi. Kemn Sámuel zi 

boru, jud. Cluj. 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 22 

SZINHÁZI IRODA HIREI 

HETI MÜSoR 
Péxtek: Régi ayár. (2-odszor. Napi 

bérlet, 5. szám, B. Sszám: 28.) 
Szombat délután fél ő órakor: Mal 

fancds Aolgy (Shakespeare elő. 
olcsó helyárakkal: 

50, áo, 30, 20 és 10 lej. Poór Lili 
föllépésével. Sszám: 29.) 

Szombat este fél 9 órakor: Régi nyár. 
(3-adszor. Napi bérlet 5. szám, C. 
Sszám: 30.) 

Vasárnap délután 5 Örakor: Marlca 
grófnő. (Mérsékelt helyárakkal. 
Karácsonyi Iyvel, Betegh Bébi 
mvel, Sólyom Győzővel, Ihász Ala- 
dárral. Sszám: 31.) 

Vasárnap este Firomnegyed 9 órakor 
Régi nyár. (4-edszer. Bérletszünet. 
ben. Sszám: 32.) 

Hétfő Rér nyér. (5- -ödször. Napi bér. ; 
szám, A. Sszám: 38.) 

eukevin fuk. K övő Est müso. 
rának kiemelkedő eseménye Farkas 
Imre, a Nótás kapitány szerzőjének 
legujabb operettje, a Gyurkovics fiuk 
bemutatása lesz. A Gyurkovics fiuk 
szövegkönyve a Herceg Ferenc rend. 
kivül népszerüű regényéből van merit- 
ve, Vidám, ötletes, mindvégig érdeke 
és kacagtató. A zenéje Farkas Imre 
legsikerütebb munkája. A Gyurkovics 
fiuk próbái serényen folynak már a 
szinpadon Izsó Miklós rendezése mel- 
lett. Főszereplői lesznek: Kondor Ibo- 
lya, Betezh Bébi, Miklóssy Margit, 
Köszegi Margit, Sólyom Győző, Tom- 
pa Béla, Ihász Aladár, Réthely Ödön, 
Selmeezi Mihály. A Gyurkovics fiuk 
premierje a jövő hét közepén lesz. 

Gyurkovics fiuk premierjéig minden 
erte: Régi nyár. Zsufolt nézőtér kitörő 
tetszése, lelkes ujrázása és mély meg- 
hatattsága avatta az idei évad egyik 
legnépszerübb slágerévé a Régi nyái 
cimű operettujdonságot. A Régi nyár 

ma este másodszor, szombaton har- 
madszor, vasárnap negyedszer, hétfőn 
ötödször kerül szinre a bemutató elő- 
adás diadalmas szereposztásában. 

Makrancos hölgy: Mozihelyárakkal. 
Szombaton délután fél hat órakor 

/ 

Shakespeare-előadás lesz a Magya 
Szinházban: A Makrancos hölgy kerül 
szinre rendkivül olcsó mozihelyárak- 
kal, a cimszerepben Poór Lilivel. 

Marica grófaő uj szereposztászal 
mérsékelt helyárakkal, Vasárnap d. 
5 őrakor a Marica grófnő-t adják uj 
szereposztással: Karácsonyi Ilivel, Be- 

tegh Bébivel, Sólyom Győzőövel, Ihász 
Aladárral. Ezt az előzdást mérsékelt 
helyárakkal tartják meg. 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

TUNGSRAM 
nÁDIÓóCsSŐ 

Kiadja a „Mai Világ" lapkiadóvállalat Nyomatott: aViala" ezatkai müint. - Hinig a Ledezer -Olu, Strada Revina Maria, Ne 38. egtttet Canzurat: SUCIU. j 
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